
第十七章收入、费用和利润

知识点 5：社会资本方对政府和社会资本合作(PPP)项目合同的会计处理（★★）

本例中，甲公司向政府方提供建造高速公路的服务，并获得在合同约定的运营期内运营该高速公路的权利。

虽然甲公司在运营期间有权向通行车辆收取高速公路通行费，但是其金额不确定，取决于通行车辆的类型、

数量以及通行距离等，因此该权利不构成一项无条件收取现金的权利，应当按照上述无形资产模式进行会计

处理。

甲公司通过向政府方提供建造服务取得高速公路运营权，属于非现金对价安排，甲公司应当按照收入的相关

规定，通常按照非现金对价在合同开始日的公允价值确定交易价格，确认建造服务的收入。

由于该无形资产的公允价值不能合理估计，甲公司采用成本加成法确定建造服务的单独售价，从而确定交易

价格。考虑市场情况、行业平均毛利水平等因素之后，估计建造服务的合理毛利率为 5%甲公司预计其提供建

造服务的成本和收入如表 17-3 所示。

表 17-3 单位∶万元

项目 年份 成本 收入

建造服务（每年） 2×21-2×22 年 4000 4200

注∶4000×（1+5%）=4200（万元）。

甲公司在建造期间每年确认建造服务收入 4200 万元，同时确认合同资产，在项目资产达到预定可使用状态时，

将合同资产结转为无形资产，并按照无形资产的规定进行会计处理。在运营期间，甲公司将收到的通行费确

认为运营服务收入。

甲公司在合同期间各年的账务处理如下∶

1.2×21 年的账务处理

确认建造服务收入和成本∶

借∶合同履约成本 40 000 000

贷∶原材料、应付职工薪酬等 40 000 000

借∶合同资产 42 00000

贷∶主营业务收入 42 000 000

借∶主营业务成本 40 000 000

贷∶合同履约成本 40 000 000

注∶由于现金流在年末发生，因此第一年没有借款费用资本化的影响。

2.2×22 年的账务处理：

（1）确认建造服务收入和成本（与 2×21 年相同）。

（2）确认资本化的借款费用∶

借∶PPP 借款支出 (40 000 000 ×6.7%）2680 000

贷∶短期借款/长期借款 2680 000

（3）在 PPP 项目资产达到预定可使用状态时，将合同资产及 PPP 借款支出结转为无形资产。

借∶无形资产 (84 000 000 +2 680 000)86 680 000

贷∶合同资产 84 000 000

PPP 借款支出 2680 000

3.2×23 年的账务处理

（1）确认运营服务收入和成本∶

借∶合同履约成本 800 000

贷∶原材料、应付职工薪酬等 800 000

借∶银行存款 16 000 000

贷∶主营业务收入 16 000 000

借∶主营业务成本 800 000

贷∶合同履约成本 800 000

（2）对无形资产进行摊销∶

借∶主营业务成本 (86 680 000 ÷8)10 835 000



贷∶累计摊销 10 835 000

4.2×24 年及以后账务处理比照 2x23 年进行账务处理

【2022 年·综合题】甲公司从事高速公路建设及相关设施服务，2×20 年发生的相关事项如下：

（1）2×20 年 1 月 1 日，甲公司与某地政府就当地某段高速公路的建设以及维护签订 PPP 项目合同，该项目

的期限为 21 年，其中一年为建设期间，20 年为运营期间。甲公司按照政府标准，收取高速公路通行费用，政

府不对未来能够取得的车辆通行费或者通过的车流量提供保证。在协议期满后，甲公司按照约定将高速公路

无偿交给政府。

2×20 年项目建设期间，甲公司建造服务成本支出为 8000 万元。该年年末，甲公司如期完成相关建设并按照

标准投入使用。市场上类似建造收入的成本加成率为 10％。

（2）甲公司为建设高速公路，占用了一笔一般长期借款，该借款年利率为 6％（等于实际利率），利息于每

年末支付。2×20 年 1 月 1 日、7 月 1 日和 12 月 31 日分别支付给工程承包方高速公路的建设费为 2000 万元、

5000 万元和 1000 万元。

（3）2×21 年 1 月 1 日，甲公司与乙公司签订协议，约定共同出资设立丙公司，从事高速公路广告服务业务，

协议期限为 10 年。协议约定，甲公司和乙公司分别出资 500 万元设立丙公司，丙公司的所有重大事项均需要

甲公司和乙公司的共同批准。甲公司出资的 500 万元，用于广告配套设施的建设和维护，享有丙公司经营收

入的 50％，建设资产归甲公司所有。

乙公司负责丙公司的日常运营，享有丙公司经营收入的 50％，承担丙公司日常运营产生的所有费用、支出和

损失。2×21 年 1 月 1 日，甲公司通过银行转账向丙公司出资 500 万元，其中 400 万元于当年用于建设高速公

路广告配套设施，剩余 100 万元用于协议期间的维护费用。2×21 年 6 月 10 日，甲公司完成配套设施建设，

达到预计使用标准并投入使用。甲公司预计该设施的使用年限为 10 年，该资产采取年限平均法计提折旧，预

计净残值为零。

（4）2×21 年 6 月 20 日，丙公司与客户签订高速公路广告服务协议，为该客户提供高速公路投放广告服务，

该协议自 2×21 年 7 月 1 日起生效，服务期限为 5年，该客户每年向丙公司支付 100 万元的固定服务费，并

根据高速公路通行费收入的 1％支付变动服务费。丙公司为了优惠首批客户，免除了该客户半年的固定服务费。

2×21 年 7 月至 12 月期间，丙公司发生并由甲公司承担的高速公路广告设施维护费用为 10 万元。甲公司 2×

21 年取得高速公路通行费收入 9000 万元，其中上半年 3000 万元，下半年 6000 万元，支付高速公路维护费用

5800 万元。

其他资料：（1）所有收入和费用均通过银行转账进行结算。（2）本题不考虑相关税费和其他相关因素。

【要求】（1）根据资料（1）和资料（2），计算甲公司 2×20 年 PPP 项目建设期间的建造服务收入，编制甲

公司与建造服务成本和收入相关的会计分录。

（2）根据资料（1）和资料（2），计算甲公司 PPP 项目期间的借款费用的资本化金额，编制甲公司与借款费

用、PPP 项目完工相关的会计分录。

（3）根据资料（3），从甲公司的会计处理角度，判断甲公司投资设立丙公司的性质，并说明理由，编制甲

公司的相关会计分录。

（4）根据资料（3）和资料（4），计算 2×21 年甲公司的高速公路广告费收入，编制甲公司运营高速公路成

本和收入的相关会计分录。

【答案】（1）甲公司 2×20 年 PPP 项目建设期间的建造服务收入＝8000×（1＋10％）＝8800（万元）。相

关会计分录如下： 2×20 年 1月 1日：

借：合同履约成本 2000

贷：银行存款 2000

2×20 年 7 月 1 日：

借：合同履约成本 5000

贷：银行存款 5000

2×20 年 12 月 31 日：

借：合同履约成本 1000

贷：银行存款 1000

借：合同资产 8800



贷：主营业务收入 8800

借：主营业务成本 8000

贷：合同履约成本 8000

（2）甲公司 PPP 项目期间的借款费用的资本化金额＝（2000＋5000×6/12）×6％＝270（万元）。

借：PPP 借款支出 270

贷：应付利息 270

借：无形资产 9070

贷：合同资产 8800

PPP 借款支出 270


